

70
1945-2015

胜利日大阅兵

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年

2015年9月4日 星期五
值班主任：黄娟 主编：杨帆 美编：杨薇

大国利器 浩荡东风

当受阅装备中“个头”最大、“体型”最重的“大块头”以无与伦比的威势驶来时，那一刻，天安门广场上的人们不由得屏住呼吸——

东风31A固体洲际战略核导弹，维护国家安全和世界和平的战略重拳；东风5B分导式液体洲际战略核导弹，维护国家主权、捍卫民族尊严的坚强盾牌。

东风浩荡，雷霆万钧；大国长剑，安全基石。

2015年发布的《中国的军事战略》指出：“核力量是维护国家主权和安全的战略基石……中国始终奉行不首先使用核武器的政策，坚持自卫防御的核战略，建设完善核力量体系。”



东风5B

(分导式多弹头洲际战略核导弹)

战略打击模块的“压轴”方队，是东风5B分导式多弹头洲际战略核导弹。这种导弹携带弹头多、突防能力强、毁伤威力大，是维护国家主权、捍卫民族尊严的坚强盾牌。



东风31A

(固体洲际弹道导弹)

核导弹第一方队展示的东风31A固体洲际弹道导弹，火力射程远、机动能力强、信息化程度高，能够有效遂行核威慑与核反击作战任务，是维护国家安全和世界和平的战略力量。



东风15B、东风16

(中近程精确打击尖兵利器)

东风15B、东风16两型常规导弹，组成常规导弹第一方队。这两型导弹具有快速打击、连续突击、高效毁伤能力，是我军实施中近程精确打击的尖兵利器。



阅兵式上，装备方队通过天安门广场。 新华社记者 费茂华 摄

东风21D导弹

↑常规导弹第二方队展示的是东风21D导弹。它是打击舰船目标的陆基弹道导弹，慑控范围广、攻击速度快、突防能力强，是我军海上非对称作战的“杀手锏”武器。

长剑10A

(巡航导弹，精确打击，克敌制胜的主战装备)

长剑10A巡航导弹构成常规导弹第三方队。它具备超低空隐身突防、多模式复合制导、多角度连续攻击能力，命中精度高、杀伤威力大，是我军精确打击、克敌制胜的主战装备。



东风26导弹

(新型“杀手锏”武器)

核常兼备导弹方队展示的是东风26导弹。这型导弹能够大区域无依托机动发射，可实施快速核反击，能对陆上重要目标和海上大中型舰船实施常规中远程精确打击，是我军核常通用、全域慑战的新型“杀手锏”武器。



军事专家：装备“新面孔”凸显新亮点

胜利日阅兵中，27个装备方队和10个空中梯队，动用了40多种型号装备500多件、20多种型号飞机近200架。这些装备有哪些亮点？向外界透露哪些信息？记者专访了国防大学副教授、军事装备专家葛立德。

葛立德说，由于距离国庆60周年阅兵刚过去6年，所以这次展示的多数装备在面孔上可能大同小异，但内涵则不尽相同：一是这些新型装备已经成系统成建制

形成了作战能力，二是部分装备已经进行技术改进和升级换代。

同时，也有一些全新面孔，像海军的新型反舰导弹、新型舰空导弹、新型舰载机等，空军的新型战斗机、新型远程轰炸机、新型预警指挥机等，陆军的新型武装直升机、新型改进型主战坦克等，第二炮兵的新型中远程常规弹道导弹、改进型战略弹道导弹等。

葛立德介绍，这些装备有三大亮点。第一大亮点是充分反映中国军队武器装备体系建设的综合成就。这次阅兵集中展示了我军各军兵种的现役武器装备体系。

第二大亮点是海军舰载机首次参阅和公开展示。

第三大亮点是第二炮兵的新一代导弹武器系统登台亮相。第二炮兵是中国军队远程精确打击的主要作战力量，其所

装备的地地弹道导弹武器系统和远程巡航导弹始终是历次阅兵的“压轴重器”。这次第二炮兵公开展示的6个地面装备方队，涵盖了第二炮兵现役主要作战装备。特别是洲际弹道导弹，代表着中国战略核威慑和核反击能力的全面提升，同时也是奠定我国世界大国地位的重要基石。

记者 王经国 任珂
(据新华社北京9月3日电)